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Prof. RNDr. JÁN DRDOŠ, DrSc. VEDEC A PEDAGÓG
 

Eva MICHAELI, Ján OŤAHEĽ, Mária KOZOVÁ,
Katarína PAVLIČKOVÁ, Florin ŽIGRAI

V stredu 27. 5. 2009 náhle zomrel vo veku sedemdesiatpäť rokov významný sloven-
ský geograf, krajinný ekológ a environmentalista, prof. RNDr. Ján Drdoš, DrSc.

Vedecko-výskumný prínos. Jeho životné jubileum sme si pripomenuli dňa 4. februá-
ra 2009 na Geografickom ústave SAV v Bratislave, zorganizovaním vedeckého seminára 
„Trendy výskumu krajiny: teória, prístupy, metódy a aplikácie“. Účastníci seminára 
svojimi príspevkami vyjadrili hold jednému z hlavných iniciátorov integrovaného výsku-
mu krajiny a predmetu náuky o krajine na Slovensku.

Prof. RNDr. Ján Drdoš, DrSc. sa narodil 6. januára 1934 vo Vígľaši, okres Zvolen. 
V roku 1958 absolvoval Prírodovedeckú fakultu UK v Bratislave a po jej skončení pra-
coval v Slovenskom ústave pamiatkovej starostlivosti a ochrany prírody v Bratislave. 
Začiatky profesionálneho pôsobenia prof. Jána Drdoša sú spojené s ochranou príro-
dy. Jeho prvým pracoviskom po ukončení štúdia na Prírodovedeckej fakulte UK bol 
Slovenský ústav pamiatkovej starostlivosti a ochrany prírody v Bratislave, na ktorom sa 
venoval ochrane neživej prírody. Je pochopiteľné, že ako prvý geograf zamestnaný v štát-
nej ochrane riešil predovšetkým otázky ochrany reliéfu. Svedčí o tom jeho vstup do ve-
deckého bádania, reprezentovaný prácami z oblasti Pienin, Spišskej Magury a Slatinskej 
kotliny. Významným príspevkom k ochrane prírody a krajiny patria aj jeho návrhy na 
vyhlásenie chránených území, založené na poznaní fenoménov reliéfu (Kvačianska 
a Prosiecka dolina), ako aj konceptuálne práce zaoberajúce sa problematikou ochrany 
reliéfu na Slovensku (práca v Československej ochrane prírody). Poznatky zo štátnej 
správy zúročil aj vo viacerých prácach metodického charakteru, publikovaných v rám-
ci medzinárodných autorských kolektívov (Buchwald, K., Engelhardt, E. (eds.), 1968: 
Handbuch für Landschaftspflege und Naturschutz. Bd. I. Grundlagen, BLV Bayerischer 
Landwirtschaftsverlag, München, Basel, Wien, Aleksandrova, T., Daneva, M., CHaase, 
G., Drdoš, J., 1982: Ochrana landšaftov. Tolkovyj slovar. Progress, Moskva).

Vedeckú dráhu začal pod vedením prof. Michala Lukniša, ktorý ho výberom témy 
kandidátskej dizertačnej práce nasmeroval na komplexný výskum krajiny. Ako externý 
ašpirant Katedry fyzickej geografie Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského sa 
začal od roku 1963 na novovznikajúcom pracovisku Biologického ústavu SAV zaoberať 
krajinnoekologickým výskumom. Už výsledky jeho teoretickej prípravy sa premietli 
do práce „O niektorých teoretických problémoch náuky o krajine (landšaftovedenije, 
Landschaftskunde)“, ktorá ako jedna z prvých publikovaných na Slovensku (Biologické 
práce, 1965, 11/10) a v bývalom Československu koncipovala predmet náuky o krajine. 
Práca otvorila syntetický prístup bádania krajiny, ale zároveň aj metodický návod na 
riešenie problémov optimalizácie využívania krajiny ako bázy životného prostredia. 
Integrovaným prístupom ovplyvnila výskumné postupy viacerých geovedných a biolo-
gických disciplín a zároveň výskumné projekty rezortných inštitúcií. Poznávacím a spo-
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ločenským významom motivovala aj formovanie výchovno-vzdelávacieho programu, 
predovšetkým geografického štúdia na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Práca 
patrila k fundamentálnym stimulom vedeckého programu nového Ústavu biológie kra-
jiny SAV, ktorý Ján Drdoš spoluzakladal s profesorom Milanom Ružičkom. Na ústave 
založil a viedol vôbec prvé pracovisko krajinnej ekológie (ako oddelenie od r. 1971), na 
ktorom rozvinul koncepciu krajinnoekologického výskumu.

Teoreticko-metodickú bázu, vychádzajúcu hlavne z nemeckej Landschaftsökologie 
a ruskej školy landšaftovedenije publikoval v dvoch monografiách. Prvá pod názvom 
„Typizácia krajiny vo východnej časti Slovenského krasu a priľahlej časti Košickej kot-
liny“ predstavuje metodický prístup komplexného, geoekologického výskumu krajiny, 
druhá „Príspevok k biológii krajiny v oblasti Turne nad Bodvou“ je jedným z prvých 
návodov optimalizácie hospodárskeho využívania krajiny z hľadiska rešpektovania 
ekologických vlastností krajiny a zásad ochrany a plánovania krajiny. Geografické 
a geoekologické východiská výskumu krajiny predstavovali základ aj jeho teoretických 
a metodologických prác v domácej a zahraničnej literatúre. Práce „Metodika integrova-
ného výskumu krajiny“ a „Niektoré teoretické problémy integrovaného štúdia prírod-
ného komplexu“ patria k prvým publikovaným prácam metodického charakteru vtedy 
v československej literatúre. Medzinárodný odborný ohlas a  vedecké ocenenie získala 
hlavne práca „Kompleksnaja fizičeskaja geografija i ekologija“, publikovaná v roku 1973 
v  kolíske „školy landšaftovedenija“, v leningradských Izvestijach všesojuznogo geogra-
fičeskogo obščestva. Práca dokumentuje profesionálny prístup k interpretácii pojmových 
a metodických prístupov komplexného poznávania krajiny. V tomto zmysle treba pripo-
menúť aj prácu publikovanú v Bulletin de la Société Belge d´Etudes Géographiques, ako 
významnú prezentáciu bratislavského pracoviska a prof. Drdoša osobitne na medziná-
rodnej scéne.

Okrem poznávacieho prínosu pri identifikácii krajiny je potrebné pripomenúť prí-
nos prof. Drdoša k riešeniu  otázok spoločenskej praxe. Už začiatky profesionálneho 
pôsobenia v ochrane prírody a krajiny ho obohatili o spoločenský nadhľad základného 
výskumu. Spoločenská prax motivovala základný výskum a opačne. Komplexný záber 
bádania krajiny poskytoval prirodzene najviac poznatkov na identifikáciu konflik-
tov a problémov využívania krajiny a zároveň aj najlepšie možnosti ich interpretácie 
a vhodného riešenia. Výsledky aplikačných projektov predstavovali  návrh racionálneho 
využívania krajiny a optimálnej priestorovej organizácie krajiny. Spoločenská požiadav-
ka riešenia zámerov krajinného plánovania rezonuje aj v jeho prácach. Osobitne treba 
vyzdvihnúť jeho pôsobenie na Ústave pre ochranu prírody a starostlivosť o krajinu na 
Univerzite v Hannoveri, kde pod vedením prof. Dr. K. Buchwalda,, zakladateľa vtedy vo 
svete najvýznamnejšej školy krajinného plánovania. K tomuto pôsobeniu sa viaže aj jeho 
spoluautorstvo na medzinárodne uznávanej publikácii, venovanej ochrane a plánovaniu 
krajiny (Buchwald, K., Engelhardt, E. (eds.), 1968: Handbuch für Landschaftspflege und 
Naturschutz. Bd. I. Grundlagen, BLV Bayerischer Landwirtschaftsverlag, München, 
Basel, Wien). Hannoverská škola bola odrazom spomínaných teoreticko-metodických 
prác a zvlášť rozvoja krajinnoekologického plánovania na Slovensku. Vedecké zameranie 
Ústavu biológie krajiny SAV, viaceré hlavné úlohy Štátneho plánu základného výskumu, 
koordinované práve Jánom Drdošom, ale hlavne početné projekty územnoplánovacej 
praxe, ktorými bol ústav poverený, formovali aj krajinnoekologické metódy riešenia 
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úloh územného plánovania a regionálneho rozvoja. Primárnym bolo rešpektovanie 
environmentálnych princípov pri analýzach rozvoja nových sídelných útvarov, ktoré 
jubilant a autorský kolektív uplatňovali pri návrhoch priestorového riešenia funkčných 
zón (Landschatsökologische metoden der Bevertung des Gebietes aus dem Stadtpunkt 
der Gebietsplanunng, Landschaftsökologie in der Plannungs- und Projektionspraxis, 
Questiones geobiologicae, 11, 1973, Zásady biologického plánu krajiny ako podklad pre 
plánovanie sídlištných celkov na modelovom území Bratislava-Lamač, Questiones geo-
biologicae, 15, 1974). Práce boli dobrým základom koncipovania metodických postupov 
krajinnej syntézy a krajinného plánovania. Za krajinnoekologické práce venované pláno-
vaniu a rozvoju sídlištných celkov na území Bratislavy získal v spoluautorstve dvakrát 
Cenu mesta Bratislavy (1976, 1988).

Prof. Drdoš rozvinul svoju profesionálnu kariéru práve na Geografickom ústave SAV, 
na ktorom pôsobil od roku 1976 plných dvadsať rokov. Spoločenský záujem o komplex-
ný výskum krajiny, syntetické teoretické zázemie geografie, tvorivé prostredie ústavu, 
impulzy medzinárodných autorít (P. Hagget, 1972: Geography a Modern Synthesis) 
utvorili vhodné podmienky pre sformulovanie vedeckého programu krajinná syntéza. 
Spolu s prof. E. Mazúrom a dr. J. Urbánkom predstavili konceptuálnu genézu, teoreticko-
pojmovú explanáciu a metodologické postupy identifikácie a hodnotenia krajiny z hľa-
diska jeho potenciálu na racionálne využitie a spoločenský rozvoj. Práce publikované 
v Geografickom časopise tvorili teoretickú bázu výskumného a aplikačného programu 
slovenskej a medzinárodnej geografie a geoekológie. Empirické príklady analýzy kraji-
ny ako životného prostredia z celého územia Slovenska boli prezentované vo viacerých 
mapách v kartografickom diele - Atlase SSR (1980). Rozpracovanie krajinnej syntézy 
(syntézy geoekologických informácií pre účely manažmentu využívania krajiny) sa 
zameralo na metodický model hodnotenia krajiny najmä pre účely krajinného plánova-
nia, a to v environmentálnej koncepcii, blízkej terajšej koncepcii trvalej udržateľnosti. 
Program zahrňoval témy ako krajinná štruktúra (prírodná, antropogénna), krajinný 
potenciál, krajinná únosnosť, krajinná citlivosť, hodnotenie vplyvov človeka na krajinu 
a ďalšie. Kľúčovou témou programu krajinná syntéza bol krajinný potenciál. Týmto kon-
ceptom sa prof. Drdoš zaoberal najmä z hľadiska poznania prírodnej krajiny ako zdroja, 
priestorovej ponuky, ale aj únosnosti, limitov využitia, potenciálnych rizík a ohrození 
v kontexte riešenia environmentálnych problémov. Vzťah potenciálu prírodnej krajiny 
a jeho reálneho využitia hodnotil najmä z aspektu ekologickej vhodnosti a únosnosti. 
Komplexný výskum krajiny rozšíril prof. Drdoš aj o analýzu a hodnotenie vizuálnej 
stránky krajiny. Už pri výskume rozvoja Tatranskej Lomnice a jej zázemia inicioval tému 
percepcie krajiny. Krajina má totiž okrem obsahových materiálno-energetických kvalít 
aj svoj vonkajší vzhľad, ktorý je vnímaný ľuďmi. Tieto vonkajšie vlastnosti však úzko 
súvisia s obsahovými kvalitami krajiny, preto je analýza fyziognómie krajiny prirodzene 
súčasťou výskumu. Teórii krajinného obrazu sa venoval prof. Drdoš hlavne v prácach 
(1995, 1998, 2004), v ktorých analyzoval vnímanie krajiny a krajinný obraz ako estetickú 
kategóriu.

Pri hodnotení výsledkov treba vyzdvihnúť viaceré zahraničné a domáce prá-
ce prof. Drdoša, ale aj jeho kolegov a žiakov. K najvýznamnejším patria hlavne jeho 
publikácie vo vedeckých monografiách vydaných v zahraničí (2 kapitoly) a doma  
(14 monografií a kapitol). Početné práce na národnej a regionálnej úrovni patria k meto-
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dickým príkladom geografického prístupu výskumu krajiny. Osobitný prínos prof. Drdoša 
bol v jeho organizačných aktivitách. V roku 1979 bol hlavným organizátorom medzi-
národného sympózia v Smoleniciach o stave a perspektívach výskumu krajiny, ktoré 
významne prispelo k vytvoreniu Pracovnej skupiny Medzinárodnej geografickej únie 
(IGU): „Landscape Synthesis – Geoecological Foundations of the Complex Landscape 
Management“. Z pozície tajomníka skupiny koordinoval jej výskumný program, ktorého 
kľúčovou témou bol krajinný potenciál ako preventívny nástroj riešenia reálnych funkcií 
krajiny. Keďže v roku 1988 Pracovná skupina v zmysle štatútu IGU ukončila činnosť, 
Geografický ústav SAV zorganizoval v roku 1991 pod vedením prof. Drdoša ďalšie sym-
pózium o krajinnej syntéze v Bratislave, s cieľom nadviazať na činnosť skupiny a inicio-
vať ďalšie aktivity. Výskumný program našiel pokračovateľov v rámci činnosti Pracovnej 
skupiny „Landscape System Analysis in Environmental Management" Medzinárodnej 
asociácie krajinnej ekológie (IALE). Počas pôsobenia na ústavoch v Slovenskej akadé-
mii vied zastával Ján Drdoš významné organizačné pozície od vedúceho oddelenia po 
zástupcu riaditeľa (Ústav biológie krajiny). Ako predseda a podpredseda Slovenskej geo-
grafickej spoločnosti pri SAV niekoľko funkčných období (od r. 1978-1992) organizoval 
spoločenskú, odbornú a expedičnú činnosť. Významný bol jeho podiel na organizácii 
vedecko-horolezeckej expedície Himaláje 84 – Sagarmatha, na ktorej sa zúčastnil ako 
vedúci vedeckého tímu. Z prírodovedeckého hľadiska je vhodné pripomenúť jeho ak-
tívnu účasť počas dvoch ciest na Galapágy, v rámci expedícií Equador ´90 a Galapágy 
´91. Prof. Drdoš bol úspešný popularizátor vedy a poznatkov o krajine z domova a zo 
sveta. Ako editor práce Matej Bel – slovenský geograf nám sprostredkoval výsledky 
geografického bádania jednej z najväčších osobností Uhorska, publikovaných v Notitia 
Hungariae Novae Historico Geographica v r. 1736. Tento záujem o Mateja Bela, jeho 
rodáka zo susednej Očovej, je viac ako symbolický. Odbornými námetmi k scenárom 
krátkych filmov prispel k profesionálnemu poznávaniu slovenskej krajiny a popularizácii 
jej krás a fenoménov. Za filmy štruktúry krajiny, Sídla a krajina a Krasová krajina získal 
ceny na Medzinárodných festivaloch filmov o životnom prostredí v Ostrave (1979, 1981) 
a Olomouci (1983). Poznatky z viacerých expedícií a služobných ciest predstavil v po-
četných populárnych článkoch v domácich a zahraničných médiách. K najvýznamnejším 
patrí jeho editovanie a spoluautorstvo knihy Národný park Sagarmatha, šerpovia a ich 
krajina pod Mount Everestom.

Pedagogický a expertný prínos. Významná bola aj pedagogická činnosť prof. Drdoša 
na zahraničných a domácich univerzitách. Zvlášť treba spomenúť pozvané prednášky pre 
postgraduálne štúdium predmetu Landscape ecology na National Autonomous University 
of Mexico a University of Roskilde (Dánsko). Externe vyučoval na Katedre aplikovanej 
ekológie Fakulty ekoĺógie a environmentalistiky Technickej univerzity vo Zvolene, kde 
bol habilitovaný a vymenovaný za profesora.

Keď vo februári 1992 bola na PriF UK založená Environmentálna sekcia a v rámci nej 
Katedra krajinnej ekológie, profesor Ján Drdoš stál od začiatku pri jej zrode a významne 
ovplyvnil jej vedeckú a pedagogickú profiláciu. Pomáhal ju budovať v duchu moderného 
vedeckého i edukačného smerovania svetovej krajinnej ekológie .Zdôrazňoval, že je dô-
ležité profilovať katedru ako interdisciplinárne pracovisko, ktoré bude spolu s ostatnými 
katedrami fakulty vychovávať študentov schopných vedieť presadiť poznatky krajinnej 
ekológie v environmentálnej praxi. Ako erudovaný vedec a skúsený pedagóg spolupra-
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coval pri príprave prvých študijných plánov. Veľmi správne odporúčal širšiu profiláciu 
katedry, ktorá sa uplatňovala najmä v zahraničí, a to špecializáciu Environmentálne plá-
novanie a manažment (špecializácia sa zaviedla v roku 1997) neskôr sa pretransformo-
vala na študijný program (od r. 2004). Počas pôsobenia na katedre v rokoch 1996 - 1997 
zaviedol nový predmet: Krajinná ekológia v environmentálnej praxi a získal aj projekt  
č. 22/96 KEGA s touto orientáciou, ktorý v r. 1996 - 1997 koordinoval. Výsledkom pro-
jektu boli interdisciplinárne orientované rovnomenné učebné texty. 

Hlavným vedeckým zameraním katedry sa od začiatku stala problematika posudzo-
vania vplyvov na životné prostredie. Prof. Drdoš sa podieľal na vypracovaní metodiky 
a vybudovaní Centra pre posudzovanie vplyvov na životné prostredie, ktoré bolo od  
r. 1993 až r. 2001 realizátorom Dohody o spolupráci v oblasti posudzovania vplyvov 
činností na životné prostredie medzi Prírodovedeckou fakultou UK a Ministerstvom 
životného prostredia SR. 

Prof. Drdoš veľmi tvorivo spolupracoval vo viacerých medzinárodných projek-
toch venovaných tejto problematike. Prvou medzinárodnou spoluprácou bol projekt 
Environmentálneho vzdelávania pre strednú a východnú Európu (ETP). Projekt zamera-
ný na „Prípravu zákona o posudzovaní vplyvov na životné prostredie“, bol financovaný 
Agentúrou Spojených štátov pre medzinárodný rozvoj (U.S.A.I.D.) a realizovaný v r. 
1993. Na tento projekt nadviazala aj ďalšia medzinárodná spolupráca, ktorá sa uskutoč-
nila na základe „Memoranda porozumenia o spolupráci v oblasti životného prostredia 
medzi FVŽP Českej a Slovenskej federatívnej republiky a Ministerstvom bytovej výstav-
by, územného plánovania a životného prostredia Holandského kráľovstva“. V problema-
tike posudzovania vplyvov na životné prostredie prof. Drdoš naplno využil všetky svoje 
bohaté teoretické a praktické skúsenosti z geovedných disciplín. 

Nezastupiteľný bol jeho podiel na významnom národnom metodickom vedecko-
technickom projekte: "Vypracovanie metodických príručiek a zabezpečenie vybraných 
častí vzdelávacieho programu pre účinné uplatňovanie zákona NR SR č. 127/1994 Z. z. 
o posudzovaní vplyvov na životné prostredie". Projekt bol realizovaný v r. 1993 až 1999 
a jeho odberateľom bolo Ministerstvo životného prostredia SR. Venoval sa všeobecným 
princípom, základným metodickým postupom, hodnoteniu únosnosti pre účely posudzo-
vaniu vplyvov, ako aj kritériám hodnotenia kvality dokumentácie. Prof. Drdoš má veľkú 
zásluhu na kvalitne zostavenej prílohe zákona z r. 1994, ktorá usmerňovala obsah Správy 
o hodnotení. Táto príloha sa s menšími úpravami prevzala aj do nového zákona o posu-
dzovaní vplyvov na životné prostredie, ktorý bol schválený v r. 2006. 

Osobitne treba vyzdvihnúť vedecký prínos prof. Drdoša pri príprave spolupráce ka-
tedry s Global Environmental Foundation, Sacramento, California. Táto spolupráca na-
koniec vyústila do spoločného projektu „Carrying Capacity and Environmental Impact 
Assessment“, financovaným U.S. - Slovak Science and Technology Program, v ktorom 
bol prof. Drdoš hlavným riešiteľom. V rámci projektu sa zorganizoval v Bratislave se-
minár „Carrying capacity and Environmental Impact Assessment“ a vydala publikácia 
z príspevkov amerických a slovenských autorov. 

V r. 2005 bol prof. Drdoš jedným z kľúčových prednášateľov na „Medzinárodnom 
seminári o uplatňovaní posudzovania vplyvov na životné prostredie v strednej a východ-
nej Európe“, ktorý organizovali Ministerstvo životného prostredia SR a Centrum pre 
posudzovanie vplyvov na životné prostredie pre odborníkov z 11 krajín.
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Cieľom medzinárodného projektu: Implementácia smerníc Rady EÚ pre hodnotenie 
dopadu na životné prostredie, na ktorom prof. Drdoš participoval, bolo vyškoliť sloven-
ských expertov zo SAŽP a univerzít, vypracovať príručku EIA, vybudovať informačný 
systém posudzovania vplyvov na životné prostredie (EIA) a vyškoliť školiteľov.

Z ďalších aktuálnych vedeckých aktivít prof. Drdoša možno vyzdvihnúť jeho vý-
znamný podiel na vypracovaní reprezentatívnej vedeckej monografie „Landscape 
Ecology in Slovakia: Development, Current State, and Perspectives“, ktorú k Svetovému 
kongresu (Wageningen, júl, 2007) pripravili slovenskí krajinní ekológovia.

Svoju bohatú pedagogickú a vedeckovýskumnú činnosť zavŕšil prof. Drdoš na Katedre 
geografie a regionálneho rozvoja Fakulty humanitných a prírodných vied Prešovskej uni-
verzity v Prešove, kde pôsobil od roku 1998 do júna 2005. 

Jeho príchodom na katedru sa vytvorili predpoklady na rozšírenie ponuky štúdia 
o neučiteľské štúdium geografie a pre získanie práv doktorandského štúdia (r.1999) a ko-
nania habilitácií a vymenúvacích konaní za profesorov (r. 2000) v odbore 13-01-9 fyzická 
geografia a geoekológia. Posilnenie katedry o takú významnú osobnosť, akou bol profe-
sor Drdoš, podmienilo jej ďalší rozvoj. V tom istom období vznikla samostatná edičná 
séria Folia Geographica (r. 1998). V roku 2003 získala katedra práva konať doktorandské 
štúdium v študijnom odbore 4.1.38 regionálna geografia. V roku 2004 bola výskumná 
infraštruktúra katedry posilnená otvorením Laboratória geografických informačných 
systémov. 

 Významnou aktivitou prof. Drdoša bola na katedre geografie a regionálneho rozvoja 
pedagogická práca. Prednášal predmet geoekológia a environmentalistika. Garantoval 
doktorandské štúdium a bol garantom práv habilitačných konaní a konaní na vymenúvanie 
profesorov. V roku 1999 a 2001 vydal na svojom novom pôsobisku vysokoškolské učeb-
né texty Geoekológia a environmentalistika I. a Geoekológia a environmentalistika II. 
v spoluautorstve, ktoré boli  roku 2004 (Geoekológia a environmentalistika I. – Krajinná 
ekológia/geoekológia, jej environmentálne poslanie a úlohy) a 2005 (Geoekológia a en-
vironmentalistika II. časť - Environmentálne plánovanie v regionálnom rozvoji) inovova-
né, doplnené a opäť vydané. V roku 2002 v spolupráci s kolektívom autorov sa podieľal 
na spracovaní učebných textov Environmentalistika pre teológov (Kresťanské princípy 
ochrany životného prostredia). V roku 2008 pripravoval so svojim doktorandom V. 
Čechom učebné texty Geoekológia a environmentalistika I. (Náuka o krajine, jej pred-
met a metodika výskumu). K dôležitým študijným materiálom patria aj početné štúdie 
publikované v domácich a zahraničných vedeckých časopisoch a zborníkoch. V rámci 
pedagogickej činnosti plnil profesor Drdoš funkciu školiteľa na doktorandskom štúdiu. 
Pod garanciou profesora Drdoša sa uskutočnilo na Katedre geografie a geoekológie šesť 
habilitačných konaní a  viaceré vymenúvacie konanie za profesorov. Pôsobenie profesora 
Drdoša na katedre bolo cenným prínosom predovšetkým pre katedru, pre Fakultu huma-
nitných a prírodných vied a pre Prešovskú univerzitu. 

Vedeckú prácu profesora Drdoša z obdobia pôsobenia na Katedre geografie a re-
gionálneho rozvoja na FHPV PU reprezentujú početné vedecké štúdie. V periodiku 
Acta Facultatis studiorum Humanitatis et Naturae Universitatis Prešoviensis, Prírodné 
vedy, Folia Geographica vydal desiatky vedeckých štúdií, ďalšie boli publikované vo 
vedeckých časopisoch. Vo viacerých z nich sa autor venuje vzťahu krajinnej ekológie 
k environmentálnej praxi, environmentálnemu plánovaniu, vplyvu ekológie na geo-
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grafické myslenie,  filozofickým otázkam krajinnej ekológie a geografickej paradigme 
v environmentálnom plánovaní. V ďalších z nich sa zaoberá geografickým potenciálom, 
stanovením limitov využívania krajiny a vývojom integračného myslenia vo fyzickej 
geografii na Slovensku v ostatných desaťročiach. K najvýznamnejším prácam môžeme 
zaradiť štúdiu: Contribution of Geography to the Dvelopment of Landscape Ecology in 
Slovakia  v spoluautorstve s F. Žigraiom a J. Oťaheľom , ktorá vyšla vo Folia Geographica 
11 v roku 2007.

Vedecký a pedagogický prínos profesora Drdoša pre terajšiu Katedru geografie a regi-
onálneho rozvoja FHPV PU v Prešove bol veľmi významný. Dekan fakulty humanitných 
a prírodných vied prof. RNDr. Ivan Bernasovský, DrSc. ocenil jeho pôsobenie na katedre  
a prácu pre fakultu striebornou medailou. 

Prof. Drdoš vychoval viacero doktorandov, habilitoval docentov a inauguroval profe-
sorov. Celkove je autorom a spoluautorom 10 učebných textov. Jeho anotáciu uvádza en-
cyklopédia D. Attenbourough, Environment Encyclopedia and Directory (Londýn, 1994 
a 1997), Encyklopédia Slovenska (Bratislava, 1982) a Encyklopédia Beliana (Bratislava, 
2003). Bol čestným členom Medzinárodnej asociácie krajinnej ekológie – Slovakia, 
Rakúskej geografickej spoločnosti a Geografickej spoločnosti v Lisabon.

Za svoju pracovitosť a cieľavedomosť bol prof. Drdoš ocenený Pamätnou medailou 
Mateja Bela (1984), Striebornou medailou Dionýza Štúra (1984) a 18.5.2009 sa stal 
Významnou osobnosťou SAV. V roku 2004 mu bola udelená Strieborná medaila Fakulty 
humanitných a prírodných vied. Osobitné jazykové schopnosti a medzinárodné kontakty 
využíval na prezentáciu vždy aktuálnych tém, ktoré ochotne odovzdával svojim žiakom 
a kolegom. Pracovnú zanietenosť a aktívnu vedeckú činnosť nestrácal do posledných 
chvíľ svojho života. Odišiel pracovitý človek, významná osobnosť slovenskej vedy, obdi-
vovateľ prírody, umenia a krajiny, geograf a cestovateľ, európan, ekológ a environmen-
talista. 

Záverom je potrebné povedať, že nemožno opomenúť ani ľudský a etický rozmer 
osobnosti prof. RNDr. Jána Drdoša, DrSc., ktorý sa nedá merať scientometrickými krité-
riami, lebo má osobitný charakter a považujeme ho za výnimočný.


